

Előfizetési feltételek:

Egész évre . . . 2 frt
Fél évre . . . 1 „
Negyedévre . . . 50 kr
Közöseknek egész évre 60 kr
Egyes szám ára 4 „

Szerkesztőség

és
kiadóiroda:
Czeglédutca 2155. sz.
Csiffy-ház.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGETES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:

Négy-hasábos peti sorért 5 kr; többszörinél 4 kr.

Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon kedvező engedmények tétetnek.

Hirdetéseket és előfizetéseket helyben a kiadó hivatalnál, Csáthy Károly és Tegledi K. Lajos könyvkereskedésében; Budapest, Bécsben és Prágában Haasenstein és Vogler hirdetési intézetében fogadtatnak el.

Egy társadalmi kérdés.*)

III.

Már most az a nagy kérdés áll előttünk: miként lehetne a szégyenséget, a munkás osztályok közt leginkább pusztító nyomort, inséget megakadályozni?

A mennyiben bármely baj keletkezése lefolyásától s eredményétől soha teljesen el nem választható, az előzőkben e harmadik kérdésre is volt részben felelet adva, valamint itt sem kerülhet el amazok érintése. De azért még sem felesleges e kérdésnek külön tárgyalása.

Első szempont alá jön az egészségi állapot.

E tekintetben, a fentebb is említett orvos-rendőri rendszeres vizsgálat mellett, mely csak a meglévő állapotokra, viszonyokra terjedhet ki, egyelőre kielégítőnek vélném kivált városokban azon intézkedést, hogy az utcáik, sőt az u. n. külvárosok utcái is minél gazdagabban beültetnének élőfákakkal, melyek — mint tudjuk — lényeges befolyással vannak a nélkülözhetetlen jó levegő tisztaságára.

De a szegény nép sok egyénekben is hiányával van, mit pedig módjában volna megtenni egészsége érdekében. Csakhogy tudatlanságból nem teszi. Meg kellene tehát ismertetni legalább a legmulthatlanabb egészségi szabályokkal és ezek megtartására fölött hatóságilag is öröködni. Azonban erről jobb lesz nem is szólni, mert nincs arra nézve kellő intézkedés eddigéig, hogy a betegség ne csak gyogyíttassék, de előállása lehetőleg megakadályoztassék; vajjon adnak-e csak egy kis zugolyt az egészségnek a tudományok halmaza közt, melyek iskoláinkban a 19-ik század dicőségére taníttatnak?

De vegyünk más szempontot.

A nép fia, a munkás osztály tagjai, heti terhes munkájuk bevégzésével természetesen üdülést, szórakozást keresnek. És keresik ezt a — korcsmában. Nem is mulasztják aztán el egyházi férfaink szemőkre lobbantani vétköket, de ez magában

*) Lapunk múlt számára későn érkezett.

TÁRCSA.

Harez az örvény fölött.

Vannak, születnek lények e világba, kikre már bölcsőjükben a szerencse napja hint ragyogó fény sugarakat, kiket egész életükben kézen fogva vezet a szerencse istenasszonya, kik nem tudják sötétnek, buval terheltek a földi életet, kik csak a boldogság emelőjén táplálkoznak mindég és nem ismerik a mindennapi élet millió bajának kínos gyötrelmeit!

De vannak és pedig nagyon sokan vannak, a kiknek élete — a bölcsőtől a szemföldig lezáródásig — nem egyéb mint szakadatlan láncolatlan a kínos küzdelmeknek, kikre nem mosolyog a szerencse nap sugara soha, a kik szenvednek örökkön-örökké, de a jobb jövő hitében rendeltetetlenül küzdenek az élet millió örvényei között! Oh az ilyeneknek élete csak örök gyszásban és elgyezésben foglalomban lakik!

Két ly szerencsétlen gádzak küzdelmet akarom itten most vázolni; kiket a sors kidobott az élet zug tengerére, kik örökös viharral küzdöttek, kik megmérgetlen szenvedések mellett harcoltak az élet tántogó örvényei között.

Azok, — kik inkább kedvelik az érdekeket ingerlő pikáns történeteket, — ne olvassák el ezt a kis vázlatot, de azok, kik

véve semmi, sokkal emberiebben tennék, ha a szegény nép számára tisztességes mulatságokról igyekeznének néha-néha gondoskodni! Mert hiába, a fáradt és lankadt test felvidító szórakozást kíván, mi új erőt adjon neki a reá váró munkához, melynek terhét is megkönnyítendő némileg a kedves időtöltésre emlékezés! — Ezt kellene tennünk: hogy mi uton-módon: könnyű volna megtalálni ha emberszeretet lenne irányadója gondolatunknak.

Vége nem hagyható figyelem nélkül a felvett kérdésnek közgazdasági oldalát.

Itt is volna egy jeles gyógyszer, mely a szégyenségen nagyon segíthetne. — Ez a munkaadó és munkások jelen rendszerének felváltása a független és szövetkezett iparszorgalom rendszere által. — Mill erre nézve igen találólag mondja: „Más parancsra és előnyére dolgozni, mialatt a munkabér ellenséges concurrentia által határozatik meg, magas bér mellett sem kielégítő állapot, művelt szellemű emberi lények részére. Csakhogy hozzá tehetjük, mindenekelőtt szükséges, hogy a nép gyermekei is ilyen — legalább némileg — művelt lényekké ténessenek.

E tekintetben Franciaország legelőbb van. Ott, valamint Sveiczbán, Németországban s Norvégiában stb. a vidéki lakosság nagy része paraszt földbirtokosokból áll, mely osztályról Mill nagyon dicsőreleg nyilatkozik.

De nálunk egészen mások a viszonyok. Itt e közgazdasági probléma megoldása, még pedig a nép jólétét emelőleg, csak egyetlen mód: a cooperatio vagy társulás elvének kiterjedése és fejlesztése által lehetséges, melynek különböző módzatairól talán még lesz alkalmunk szólani.

Legyen ezuttal elég e fontos tárgyról, melyről gondolkodni minden emberbarátnak kötelessége.

Bevégezem elég hosszúra nyult cikk-sorozatamat; bár többen is hozzá szólnának társadalmunk legégetőbb kérdéséhez.

Györy József.

megtudják érteni az egymást önzéstelenül szerető nemes szívek és nagy lelkek nehéz küzdelmeit, a kik tudnak résztvevő szívvel osztozni a szenvedők nehéz fájdalomában, azok olvassák el s talán nem fognak unatkozni rajta.

A főváros egyik külső utcájának két emeletes házából gyöngye ilyen tör elő egy padlászoba kicsiny ablakából. — Éjfél nagyon rég elmúlt, söt a pir, — mely keletfelől emelkedik a láthatárra, — azt bizonyítja, hogy a hajnal nincs már nagyon messze.

A padlás szobában könyvei közt elmerülve egy halvány beestert arzu fiatal ember viraszt. Alig lehet több 24 évesnél, de a homlokán levő ránczok, a fénytelen szemek s a gyöngye test gyöngye, vénszerűsége azt bizonyítja, hogy őriási küzdelmeket kellett átélnie.

A toronyra elüti a négyet. A fiatal ember felrezen s egy buskomoly mosoly kíséretében hajtja össze isromjait, s felshajt — ime az utolsó nap viradt fel rám! Holnap már a vizsga, s a gyöngye sajka mely annyit viharral kiállott, fog tehát egy nyugopontot találni a szenvedés után

— Valjon minő lesz az a nyugodalom? Valjon boldog lesz-e azután, vagy újra kell kezdeni a kínos szenvedést? Valjon fölfoglak-e találni tégedet eltűnt csil-

— **Bosznia occupatiója**
a mult év nov. haváig 81,720,000 frtba került. Nov. és decz. hónapokban az ott maradt katonák költségeiül újabb 25 milliót adtak ki.

— **Az üsszes osztrák-magyar vasutak bevétele** a f. évi január hóban 15,592,125 frtot tett, 748,473 frttal többet, mint az előző év megfelelő havában.

Iparügyi anomáliák.

(Folyt. s vége.)

Iparosaink romlása részben az elmondottakra vezethető vissza. Nagy részt tanulatlanságuk miatt nem képesek szolid munkát állítani elő, s a külföldi csinosabb, s erősebb készítmény jobb pártolásban részesül, mint a fércz-tákolás. De tekintünk azt is, hogy külföldi legény nem jön Magyarországra, ha csak mesterségét jól nem érti; ebből nagyon természetesen az következik, hogy a legjobb műhelyeket elfoglalja a magyar fiuk elől, kik aztán — ügytelenségüket meg se gondolva, — mérgesen szidják a „svábot.“ — Ha pedig a külföldi legény itt bent megismerkedett, megszerette a magyar kenyeret, nem lehet azt innen visszaküldeni hazájába, hanem itt marad, s elkapkodja mind a babért, mind a gyümölcsöt a magyar születésű s tanuló iparos elől.

Erre nézve — miután az iparhatóságok jóváhagyása nélkül a felszabadítás ugy sem érvényes: ezek intézkedjenek, hogy az inas felszabadulásakor segédképeségének hitelles és készségbevonatlan bizonyítékát legyen köteles felmutatni; mig ez meg nem történik, addig szabaduló lévél ne adassék neki, mestere pedig hanyagsága, vagy rossz akaratja miatt a megérdemelt büntetést kapja.

Ezen szigorú intézkedés által aztán el lenne érve a cél: a mester iusát dolgozóknak a mesterségben, nevelne iparos segédet, nem pedig tudatlan s dologtalan csavargót.

A segédekre térve, itt se látunk a viszony tekintetében jobbat, mint az inasoknál. — A régi czéhrendszer alatt fennállott az a jó szokás minden czéh kebelében, hogy t. i. ünnepek és vasárnap reggel a segédek templomba menni tartoztak. Szombaton a este a segéd beszámolt heti munkájával s vasárnap, vagy ünnepen reggel tisztán öl-

lagom? suttogó könnyezve a sápadt ifju, egy kis arczképet véve föl asztaláról, mely egy ifju leánya képe volt.

— Minő rég nem láttalak tégedet? Minő hirrelentl tünél el előlem!.. De föl foglak találni! Felkutatom érted az egész világot, hiszen most még jobban szeretlek, még jobban rajongok érted mint ezelőtt!.. Évek óta küzdöttem érted lankadatlanul, ezerszeranyit küzdök, csak föltaláljalak! És akkor ha senki nem valál, ha senki nem lesz, ha nem felelted el esküvésünket, ha hü maradtál hozzám, akkor enyém leszel és boldogok leszünk! S ha elfeledtél volna, ha másé már szíved, ha hüten lettél multunk emlékéhez, akkor — minek élnek én tovább e földön, minek kellene még többet szenvednem? A s ir kibékít s mindent eltemet!.. — De ugy-e te hü vagy én hozám, az voltál és leszel a s irig, egészen a feltámadásig!..?

Oh mily nagyon, mily leirhatatlanul nagyon szeretlek téged, — pedig nem vagy te legszebb a világban, egy oly szép sem a mint képezem, de nékem érted szép az élet és boldogság a szerelem!.. — Eh de menjünk nyugalomra! pihenjünk meg a küzelem elé, hisz ugy sem tart soká! Isten veled én édes anygialom!..

Három nap mulva fiatal barátunk ragyogó arczal ment a váczuicza felé; a vizsga kitűnően sikerült, a mi fölött nagy

töze együtt ünnepeket a többi ünneplőkkel. Ha jó napot akart csinálni, azt tette mindjárt ebéd után s még estig kimulathatta magát, így aztán minden tivornya és főfűzés nélkül, egészében és zsebeli dologban nem nagy kárral kezdetek az új heti munkához. Az u. n. „Blaumontag“ megtartása a magyar czéheknek nem volt elharapózva, lévén az, mint neve is mutatja, német import. Most a dolog egészen megváltozott. — Arról nem szölok, hogy templomba nem járnak a segédek; Vasárnap vagy ünneppon tekintségük meg akarmelyik műhelyt mindenütt dolgozik a segéd, s munkájával csak ebédeléskor hagy fel. Azután következik az elszámolás, pénzkivevés és a „kimenetel.“ — A segéd a nap leáldoztával nem bírván heti fáradsága után igazi szórakozást s üdülést talál: neki esik a litének, iszik és iszik, magyarul mondván: lumpsol reggelig, a mig pénze tart, a hét első munkanapját álomban vagy ásitovza tölti. Mennyi itt a vesztés, mennyi az elfecsérelt erő és idő, mennyi az erkölcsi és anyagi kár, mennyi az egészség érszakos pusztítása, azt csak az képes megítélni, ki az iparos segédek üzelmet elfoglaltság nélküli ügyelemmel kíséri!

Ha az iparos oly lanya, hogy nem bír műhelyében a maga jóvöltéért se rendet tartani, tartson rendet az iparhatóság, s ha a jókavartat felvilágosítás nem használna, használni fog egy kis erélyes rendőri megjesztés, mely ugys az első foku iparhatóságok hatalmában, sőt itt kötelességében áll.

A munkatartamot tekintve szintén tarthatatlanok a jelenlegi viszonyok. Azelőtt a megkööttséget tette a nagy baj, most meg a tulságos szabadság. Ha a mester segédjéül, vagy ez amattól szabadulni akar, keres és talál valami ürügyet, hogy minden felmondás nélkül szabadulhasson. Ebből következik a munka becésének időszerű aránytalansága. Nyárban a mester jó fizetésre is alig kap munkást, télen a segéd majd hogy puffra nem dolgozik, csak csavarognia ne kelljen. Igen jól fasti ez állapotot egy német vándorlegény dal:

„Der Winter ist angelommen,
Die Meister werden stolz,
Sie sagen zum Gesellen;
Geh' und hach' mir Holz.“

(Mégjött a tél, a mesterek kevélyek, s azt mondják a legénynek: menj és vágj nekem fát.) Persze tavasszal megfordítva szól a nóta! Nagyon természetes, hogy az

volt az öröme. Egy két emeletes ház kapuján befordult, fölített az első emeletre, kopogtatott az ajtót, s azonnal belépett.

A nagyszerűen butorozott szobában egy ridet, komor arcu előkelő külsejű ösz férfiú járt alá és fel. Midőn az ifju belépett összehuzta szemöldökét s alig hallható hangon viszonzotta az ifju köszönését.

— Hivatott nagy bátyám?
— Igen öcsém hivatalnak. Hallottam hogy a vizsgát kitűnő sikerrel tettél le. Tanáraid s cenzoraid az égig magasztalnak, sokat beszélnek szép tehetségedről, tehát meg akarom tudni hogy mi czédoz van a jövőre nézve.

— Ön nagyon kegyes nagybátyám.
— Kell hogy az legyen hozzád. Egyelőre nővérem gyermeke vagy. Szüleid korán elhaltak s nekem kell gondoskodni arról, hogy családod egyik tagjából mi lesz. Nos mit határozottál?
— Még semmit!
— De reménylen, miszerint szakítani fogsz a multtal?
— Én követni fogom szívem sugallatát?
— Szíved sugallatát? Ugyan mi az?
— Tudja azt jól nagybátyám maga is. Fölkérem őt — hogy boldog legyen vele.
— Ó! Tehát még mindég nem felelted el az a leányt?
— Nem bátyám és nem is fogom elfeledhetni soha sem. Tudja azt jól, hogy őt

Mai számunkhoz egy félv melléklet van csatolva.

ily munka aránytalanság miatt csak a pénz-
es iparos boldogulhat, mert a holt ideényt
ki bírva tartani, dolgoztat olcsón, s a jó
időben kétszeres nyereségre van; de a sze-
gény iparos a rossz időben maga is alig
bir valamit babrálni, a jó időre meg nem
bir annyi pénzzel, hogy segédet állíthasson
műhelyébe, s így csak a szegénységet szá-
porítja. Ha a munka felmondása megnehe-
zítették, illetőleg a szükséges korlátok közé
szorították, akkor nem lesz sem annyi kö-
vetőldöző, sem annyi dologtalan mester le-
gény, hanem inkább dolgozik jó és rossz idő-
ben, — habár csekélyebb, de biztosabb
munkabér mellett, mert belátja, hogy mind
a mester, mind az ő javára szolgál az, ha
rögtönzött striket vagy elcsapást az iparhá-
tóság érdem szerint meg rendszabályozni
képes.

Ezek az én nézeteim, s úgy hiszem,
minden józanul ítélő osztozik velem ezek-
ben, annyival inkább, mert ezek által nem
történnek sémi hátralepés, csak is egy ke-
vés régi zamat által az unjak lényeges ja-
vítása állna elő.

M. D.

— **Az usztorások ellen** élénk
mozgalom indult meg Bécsben. Az ottani
városi tanács elhatározta, hogy feltérjesz-
tést fog tenni a kormányhoz usztorátörvény
alkotása tárgyában.

Fővárosi hírek.

— **Tisza Kálmán és Madarász**
József szerencsét kívántak egymásnak
gyermeküknek a napokban történt szü-
letése alkalmából s azt óhajtották, hogy
a két honpolgár annak idejében egy tá-
borban küzdjön. — **A Kálvintéren**
szökőkútát szándékoznak építeni. — A
tervezet szerint a költségek 35—40
ezer frtra ragnak. — **Szigligeti** da-
rabjait a nemzeti színházban 40 év alatt
1212 este adták s az előadások jöve-
delme 368,092 ft. 10 kr. tesz. — **Egy**
M—es nevű miniszteri fogalmazó szom-
baton megőrült s azóta mindig imádko-
zik. — **Haynald** érsek aprilisban bi-
bornoki kalapot fog kapni. — **A fővá-
rosi** kórházakban a betegforgalom a
mult évben 10677 volt. — **Marecot**, a
párisi Temps híres levelezője, ki több
év óta Budapesten lakott, pár nap előtt
ugyanott meghalt.

Vidéki hírek.

— **Nagyváradon** a kapuczinusok
templomát kirabolták. — **Kolozsvárt**
a napokban volt b. Jósika Gyula és Wes-
selényi Teréz esküvője. — **B-Csabán**
a 80,000 frtba került színházat köze-
lebb nyílják meg, mely alkalommal az
ottani műkedvelők Szigeti „Falusiak”
című darabját fogják előadni. — **Lő-
esén** egy asztalosmester 2500 forintot
nyert a lutrin, s midőn a pénzt kezéhez
kapta, örömben nagy áldomást csapott
s részeg állapotában minden pénzét el-

életemnél jobban szeretem s inkább megha-
lok semhogy nélkülüljek!

— **Neveléses ábránd!** Én nem nem
egyezem bele hogy őt felkeresd. És elhatá-
roztam hogy megteszem neked azt az aján-
latot, a mi hozzá illik. Én öreg ember va-
gyok mindenkor eljöhök halálom. Nagy va-
gyonom reád marad. Kineveztetlek magas
hivatatra, lehetsz ur, közbecsülésben része-
süld tiszteletű férfiú, — de feledd el azt a leányt
Szakits a multtal. Vagy menj! keresd fel
őt, és akkor kitagadlak, akkor nem ismerlek
el öcsémnek, akkor nem gondolok veled soha
semmit sem.

— **Bátyám,** én szeretem őt! Emlék-
szik-e hogy e ház második emeletén lakott
az a szegény család! Egy színész és egy
színésznő kis lányukkal a kedves Marival.
Itt ismerkedtem vele meg. Ő is nagyon
szerette a kis Marit, szerette addig míg
meg nem győződött a felől, hogy én mint
20 éves ifjú lángoló szerelemmel viseltem
a leányka iránt, kinek vonzalma leirhatatlan
nagy volt én irántam! Tudta ezt nagybá-
tyám jól. Már akkor elűzött háztól mert
nem tudtam róla lemondani, inkább szakí-
tottam a jólélet, de szívem övé volt! Négy
éven át szenvedtem irtoztató nyomort! Ő
elűnt előlem, mert őn elűzte őt — de nem
feleddem el!.. Elhaltak szülei! Nyomorba
jutott, szenvedések érték, nem kerestél fel
soha egy sorával, de megesküdött hogy hű

lopták tőle. — **A kassai színházat** Ká-
rolyi, jelenleg székesfehérvári igazgató
nyerte meg. Mint hírlík, Boer Emma és
Szacsvai a kolozsvári színház kitünő tag-
jai is oda szerződtek. — **Szegednél** a
Tisza kiöntéssel fenyeget. A víz magas-
sága már 26 láb, 11 hüvelyk. — **H. M.**
Vásárhelynél szinten nagy a baj; s a gá-
tokon éjjel nappal 3000 munkás dolgo-
zik. — **Lapunk** zártakor vettük a hírt,
hogy Szeged nagy bajban van. — **Te-
mesvárott** egy gyári munkás árveré-
sen 11 frtért egy pergamenre írott he-
ber bibliát vett, melyet egy antiquarius
1450 frtért vett meg tőle.

Irodalom és művészet.

— **A „Képzőművészeti**
Szemle”, melyet Prém József szerkeszt,
örvendetes pártolásnak örvend. A harmadik
számától kezdve, mely a napokban
jelent meg, társlapja is van eszemlének
„Magyar műipar” czim alatt, mely szin-
tén illusztrációkkal jelen meg. — **A két**
közlöny kiadását Zipser és König könyv-
kereskedők vállalták el, kikhez az elő-
fizetési pénzek is küldendők. A „Képző-
művészeti szemle” előfizetési ára egész-
tve 4 frt; a „Magyar Műipar” 3 ft, 3
félre 1 ft. 50 kr. A „Képzőművészet
Szemle” eddigi előfizetői kedvezéskép a
„Magyar Műipar”-t egy évre 2 frtért,
félre 1 frtért kaphatják.

— **A következő zenemű-
vek** jelentek meg legújabbban Táborczyk
és Parsch budapesti zeneműkereskedé-
ben: „Niniche” polka francaise, ifj.
Fahrbach Fileptől. Ára 50 kr. — **Hadd**
szóljék hát az a csöndes! 1. Juratos
nóta. 2) Egy kis leány sétál a váci ut-
czán, (Mokányi Berca nótája), két ered-
tet, dal, zongorára szerz. Szentirmay
Elemér. Ára 60 kr.

Színházi heti szemle.

(Sz.) Sajátságos reflexiók behatása
mellett írom a multhétről színiszemlémet,
mert tollamat mindég az az elv vezérli
hogy a színészet fenséges nemzeti ügy,
melyről minden tekintetben „sine ira et
studio” kell és szabad írni. Szemem előtt
lebeg folytonosan azon aranymondát is,
melyet Ciceró adott a historikusoknak
mely elvről azt hiszem hogy a szinkri-
tikusoknak (még ha egyszerű referens
vagy recensens is) sem szabad megfede-
kezni. Legalább én soha nem feledkez-
tem meg és mindég e szellemben szok-
tam írni, így fogom megírni multheti
szemlémet, mely fájdalom épen e miatt
nem lehet kedvező, sőt némelyekre néz-
ve kellemetlen is lesz.

Ezztal mellőzöm a „Kis me-
ny e c k e” előadását, mert nincs terem
kellő képen indokolni annak silányságát.

leend hozám s ő nem szegi meg esküjét so-
hasem! Nem tudom hogy hol van? De felfo-
gom keresni. Lehet hogy bútenlet lett hozám
akkor... Akkor nem tudom mit tessek, de
ha hű maradt én hozzám, nem adom a világ
minden kincseért, akkor önmám leend —
és boldogok leszünk!

— **Tudod-e mi lett belőle?**
— **Nem; két év óta egy hangot sem**
hallottam róla.
— **Nos tud meg — ő is színész-
nő lett!**
— **Színésznő?! Én istenem! És hol**
van? —
— **Nem tudom! Művészsházája széles**
nagy világ! — És azt hiszem hogy a kis
Mari művésznő lett — s egy cseppel sem
jobb a többinél.

— **Nagy bátyám ne rágalmazza őt!**
— **És mit akarsz tenni?**
— **Fölkeresem őt.**
— **Tehát köztem és közte van a vá-
lasztás! Nos?**
— **Megyek ő utánna!**
— **Jól van Kálmán; eredsz szived után.**
Te ismeresz engem! De mátlól fogva nem
fogsz ismerhetni. Feledd el. Én is elfeledlek
tégedet. Légy boldog ó vele s adja az ég,
hogy ne légy kénytelen megbánni azt, hogy
ilt eldobtat magadtól a jólélet, a hírt, nevet,
dicsősséget, egy szót, hogy a ki színésznő
lett, a ki nem leányt két év óta semmit,

Hasonlót kell mondanom a „Zsidón”
szombati előadásáról is, mely nem volt
ugyan silány, de a középzszerűség szin-
vonálarra alig emelkedett föl. Természe-
tes, Ellinger kivételét érdemel, mert hát
hiába, ó még mindég jelesen megtudja
állani helyét e szerepen.

Vasárnap „Domi, az amerikai
majom” adott elő. Részemről ez este
nem lehettem jelen a szini előadáson,
de ismerem a darabot, s hallottam róla
hogy mi az? Eleget beszélt különben a
szinlap, mely vastag betikkel hirdette
hogy az operette tenor légugrásokat
tesz, hogy majom lesz stb. Hallottam
hogy a majom (Érczy) összehajt egy le-
velet, aztán lespanyolvaszkolja s hogy
czimer is legyen rajta ráül, a mi termé-
szetesen odoragad kimondhatatlanjához
s bukfenchezve megy ki a szinpadról. Én
nem mondok semmi más véleményét,
hanem furcsa lehet az, midőn egy helybeli
lap azt mondja, hogy e darab előadásá-
val meg lett szentségtelenítve a debrec-
zeni szinpad s hogy úgy látszik, misze-
rint a közönség izlését az igazgatóság
szánszándékosan igyekszik tönkreslá-
nyítani. Szent igaz laptársunk vélemé-
nye a mit igazolt a hétfői előadás, melyet
csekélyszámu közönség nézett végig,
pedig megérdemelte volna hogy sokan
legyenek jelen, mert „Az erkölcsi
halott” oly élvezetot nyújtó dráma,
melyet meg nem nézni megbocsáthatlan
hiba mindazokra nézve, kik a komoly
szép stb mondhatnám a magasztos iránt
rokonszenyvel viseltetnek. Kitént e da-
rabban Mándoky, ki nemes ámbicioval
küzdött meg szerepe óriási nehézségei-
vel, ki ez este megzafolta azon saját
nyilatkozatát hogy a vidéken nem ismer-
rünk művészt! Törökné méltán osztozott
vele a dicsősségen s az elismerésben.
Mészáros Ilka drámai szerepében er-
teljes drámai hűvével s megindító benső-
séggel játszott Szmthmáry és Ferenczi
alakítása kitünő volt.

Kedden jutalomjáték volt, a Ko-
csis Irmáé, adatotta „Boissyi boszorká-
ny.” A jutalmazott 51 frtot kapott
felejővedelemben, ezenkívül a közönség
zajos tapssal és koszorukkal fogadta.
Az előadás nem ért egy fabatkát sem,
kivéve a jutalmazottakat és Mándoky-
nak néhány szepen sikerült énekrészét,
a többi csak gyarlóság volt. Nem tudott
senki a szerepből egy hangot sem, foly-
ton akadoztak és mást beszéltek. A ka-
rok rosszak voltak, a zenekar cselelt
botlott, szóval ha mostrum előadás kell,
hát ez az volt. Ezt kimondjuk himezés-
hámozás nélkül; számítva arra, hogy a
jutalmazott nem éri meg sértve ez által
magát mert hát ő nem volt oka, hogy
épen jutalomjátékán történt eszép eset.

Ha vasárnap olyan volt a színház,
mint egy vásártéri komédiás bódé, miért

a ki bukhatott mert sorsát nem kerülheti
ki senki e világon.

— **Legelőbb csak őt ne itélje el nagy-
bátyám!** Hozzá szoktam a nyomorhoz a kü-
déshez, milioszor vesztettem el bátorságo-
mat, midőn éhezve mentem el epalota előtt.
beakartam térni hogy bocsánatot kérjek ön-
től, hogy lemondjak róla — egy darab ke-
nyéért... Oh de akkor feltűnt előttem ra-
gyogó szép fekete szembe, rózsás arca és
fekete haja, fülembre csengett kedves végső
szava „én nem feledek el soha ez életben.
én hű leszek hozzád!...” és én visszafordul-
tam. Túrtem és éheztem!... Most is moso-
lyog réám a szerencse de én eldobom ma-
gamtól felkeresem az én kis Marimat, s fel-
találom, akárhol legyen is, és nekem gyönyör
lesz még meghalni is előtte! Oh mert sze-
retem, imádom azt a lányt, s inkább életemet
adom, végéig el, — de nem fogok róla le-
mondani soha.

— **Esztelen!**
— **Mindegy! Legyek az! Övé szívem**
és nem lehet másé! Isten önnel édes nagy-
bátyám! Engem csak vele lát és nélküle
soha!

S a gazdag Fényes nem látta többé
sohasem öcséjét.

(Vége következik).

ne lehetne az szerdán, csütörtökön és
pénteken este is? Az is volt. Valami
enquillibrista kompánia ugrált, bukfen-
cezett ez estén, kiktől nem tagadjuk
ugyan meg az ügyességét, de kénytele-
nek vagyunk kijelenteni, hogy a színház
tekintélyével az ily „vendég művészek”
föllépte nem fér össze. Gondolni lehet,
hogy ezután a szinpadon fogjuk látni a
Horog ur forgó komédiáját, a „Paprika
Jancsi” sátorát, a cseprűragókat stb. kik
mind megannyian nevelni fogják annak
a színháznak tekintélyét, melyben egy
Jólkainé, egy Prielle Cornelia egy Do-
nadio Biana aratta babérait. (Oh dicső
művészet mily nagy vagy! egy egy ka-
lap alá lehet hozni mindenféle vásári bo-
hózatot azokkal, kiket a muza homlokon
csókolt, hogy legyenek illehet lelkü
apostolai a művészetnek!) Ne csodál-
kozzék többet az igazgatóság azon, ha
a komoly művek előadásán nem lesz kö-
zönség! Mert a közönség izlése el van
már rontva!

Szerdán „A ház as életstörté-
tője” czimű vigjátékban Pap Laura ér-
demel nagyobb elismerést Szmthmáry
Árpád mellett. A nyelvtanban pedig
Lászy és Mészáros Ilka.

Csütörtökön „Egy ur és egy
asszonyaság”-ban Törökné és Szmth-
máry Károly kaptak sok tapst. „Az
üldözött ártatlanság”-ban Lászy
kitünő alakítása nagy hatást kellett. Ez
volt kedvelt komikusunknak egyetlen
alkalma, hogy kimutassa kitünő alakító
tehetségét. Mellette igen kedves volt
Mészáros Ilka. Lovászy játéka nagyon
jó volt.

Pénteken „Robin orvos” és „Nőm
szolgája” czimű vigjátékok adtak elő.

A közönség köréből.

Debreczen, 1379. márcz. 7.

T. szerk. ur!

Ha volt ön csütörtökön este a
színházban, úgy bizonyosan hallotta,
hogy „Egy ur és egy asszonyaság” czimű
darabban az egyik előadó megfedekez-
zett arról, hogy nem szabad mindent el-
mondani a színésznek a szinpadon s bá-
tor volt egy oly mondatot „megeresz-
teni” melyet a trágárságok kedvelői,
(kik ezuttal fölös számmal voltak jelen
a cirkusi spektakulumba) meg is tapo-
ltak, de azon minden önézetes ember
megbotránkozott, a nők pedig kénysze-
rítve voltak pirulni, szemekint lesütni,
sőt némely részben el is távozni az elő-
adásról. Kérjük most már az igazga-
tóságot, hogy mi akar ez lenni? vagy
nem ismerik a 1848. 31 t. cz. mely
tiltja az ilyet. Jó lesz megolvani! Végre
elvárujuk, hogy jövőre nem fog előfor-
dulni ilyen cirkusi bódében sem eltűrhető
trágárság.

Tübben.

Helyi hírek.

— **Dalkedvelőknek.** Folyó évi
mártius 15-kén a Széchenyi utcán levő
Korona vendéglőben, a Fischer-féle da-
lárdra és a főiskolai kis-kántus működő
tagjai egyesülve, dalestélyt tartanak a
helybeli s az elemi viszontagságok miatt
mult évben sok kárt szenvedett polgári
lővéstársulat pénzértára javára. Ezen mu-
latság rendezői kéri a nagy érdemű vá-
rosi közönséget, hogy minél nagyobb
számmal megjelenjen méltóztassanak, hogy
módjuk legyen nékiek a lővéstársulat
pénztárát lehetőleg minél nagyobb ösz-
szeggel gyarapítani; s megjegyzik egy-
szeresmind, hogy személyes meghívók
ezen estélyre nem fognak szétküldetni.
A műsorozat válogatott darabokból fog
állni, s azoknak előadása épen oly kel-
lemes időtöltést, mint gyönyörködtető
szórakozást ígér a megjelenőknek. Be-
lépti egyforintos jegyek Rott testvérek
és Csáthy Károly urak kereskedéseiben
az előadás estélyén pedig a pénztárnál

kaphatók. A dalesztély, — mint szokás — terített asztalok mellett történend; azok családok vagy társaságok részére Jónász Lipót ur Korona cz. vendégfogadjójában előre megrendelhetők. Debreczen mártius 7. 1879. A rendezők.

— **A városi tanács** utasította a szünügyi választmányt, hogy 8 nap alatt vizsgálja meg, ha valjon a Mándokycék ruhatára és könyvtára elégséges-e a biztosíték fedezésére, miután Lászy ur és Lászyné asszony folyamodtak, hogy biztosítékul lekötött ruhatárak és könyvtárak és könyvtárak adassék ki, minthogy megválnak a társulattól.

† Király Mihály derék polgártársunk jó hírű vendéglősünk hétfőn este éltének 60-ik évében hosszas szenvedés után jobb létre szenderült. Temetése szerdán délután ment végbe a közönség nagy részvétel mellett; ott volt a pinceszegélyező egyesület zászlójával, a függetlenségi párt és kör testületileg. A színházi férfiak, a háznál és a temetőben egy-egy gyászdal énekelt. Nyugodjanak a derék polgár a jó családapa hamvai békével.

— **Traversz Istvánnak** szintársulatunk jeles képzettségi és nagyon sok oldalú tagjának jutalomjátéka e hét folyamában lesz. Előfőg adatni „A kornavilli harangok” című operette, mely hogy oly kedvelt, abban (a mű érdemei kivül) Traversznek is nagyon sok érdeme van. Az operette ez előadásán új kuplékat is fogunk hallani. Ugy hisszük hogy főléseges nagy szavakkal biztatni a közönséget, hogy jelenjen meg ez előadásán, hiszen a Traversz neve vonz!

— **Az izraelita szent egyesület** (Chevra-Kedischa) jelenlegi elnöke Drucker Mór ur fáradhatatlan szorgalommal buzgólkodik az egyesület ügyeinek virágzóvá tételén. Midőn ő átvette az elnökséget, az egyesület nagyon el volt adósodva, de most már annyi vagyonnal rendelkezik, hogy a napokban egy házat vétettek ápolódának. Drucker ur tettei az elismerést magokban viselik.

— **Gyászhir.** Dr. Scheer Benő köz- és váltóügyvédet súlyos csapás érte, kedves kis leánya a 3 éves Terézke e hó 5-én a roncsoló toroklob áldozata lett. Temetése pénteken d. e. ment végbe nagy részvétel mellett. A bánatos szülőknek szívükből kívánunk vigaszt, a korán jobb hazába költözött ártatlan lélek porhüvelyének legyen könnyű az őt elfedő sirhalom!

— **Vendégszereplés.** A harangozó vendégművészek után lesz a héten

szerencsénk egy igazi művésznőhöz is. **Szathmáry Laczkóczyné** asszony fog hétfőn (a mama) szerdán (Budapest) és szombaton (Toloncz) föllépni. Hiszszük, hogy közönségünk azon része mely barátja a valódi művészetnek, tömegesen fog ez estén megjelenni.

— **Beöthy Zsolt** fővárosi tanár, a Kisfaludy társaság és az akadémia tagja, városunkban időzött. A mint tudva van a fiatal író és tudósunk kedves menyasszonya Szücs Gizella k. a városunkban lakik.

— **Mai számunkban** a Gerenday Antal budapesti sirköraktáros hirdetése is közé van téve; felhívjuk rá az érdeklettek figyelmét.

— **Csáthy Károly** helybeli könyvtárosunk dusan felszerelt kölcsönkönyvtárát ajánljuk a közönség figyelmébe. Elmúltak ugyan már a hosszú téli esték, de azért a kik szeretnek gyönyörködni a jó könyvek olvasásában, itt fellelhetik a melyeket csak óhajtják.

— **A helybeli pinceszegélyező egyesület** saját pénztára javára e hó 17-én a „Korona” termében táncszestélyt rendez, a bál védnökönje Kopeckzy Józsefné assonyság leendő. A táncszestély rendezése körül kiváló érdeme van Guzman Róbert urnak az egyesület buzgó és fáradhatatlan elnökének. Felhívjuk a közönség figyelmét ez estre, mert a pártfogást nagyon megérdemli. — Beléptéidij személynként 1 ft.

— **A szép Meluzina.** Ez a cizme azon tündéres darabnak, melyet legközelebb (talán József napján) fogunk látni színpadunkon. E darab diszletei valami nagy szerűek és oly szépek, a minő csak ritkítja párját. Ez este lesz a Lászy jutalomjátéka, kétszeres tehát az inger, hogy a közönség tömegesen vegyen részt ezen darab előadásán.

Nagyváradi hírek.

— **Pável Mihály** görög kath. püspökké nevezetett ki. — **Uj színikört** nem fognak építtetni a nyárára, Mándoky lépéseket tett, hogy a régi bődében tarthasson májstól fogva előadásokat. — **Friedberger Mór** hedgedű művész hangversenyeket rendez. **Rozvány Janka** fiatal leánya párnap betegség után meghalt. — **Patti Sarolta** hangversenye e hó 26-án lesz. — **Román Miron** a románok magyarellenes metropolitája itt utazott át a napokban a fővárosba; a pályaudvarnál sokan megnézték azt a hős románt, ki a közeli napokban olyan tüntetőleg lépett föl a magyarság ellen.

Közigazdaság.

— **Levelek a gazdaszat köréből.** —

Kedves gazda társaim!

Mi már a tél folyamában találkozunk egymással e lap hasábjain, olvasad-e észrevételeimet Nem tudom, minden esetre felkell tételeznem, hogy ha más cikket nem is, de legalább azt, mely gazdasági működésünk megvitásával foglalkozik, keresztül olvasod, meghányod s veted, hogy helyesek-e az észrevételek, összeegyeztethetők-e saját foglalkozási irányoddal, alkalmazhatók-e arra, hogy általa gyakorlati működésed sikerét biztosabbá tegyed?

A mai, mondhatni szédelőgő korban, midőn törekvésünk s fáradozásunknak sokszor tul szerény jutalmát oly annyira különböző, gyakran csak nem a végtelékig menő költsékezések veszik igénybe, hogy felcsigázott kiadásunkat fedezni tudhassuk, hogy egyéni létezésünk kényelmesebb érvényesítésére fenn is tudjunk még valamit hagyni, mely a vagyoni jólét tökélyét nevelje és gyarapítsa, oly eljárásnak kell irányozni működésünk minden mozzanatát, melylyel a természetnek saját céljainkra lett kibaszálása, a föld mindent megtermő erejének kiaknázása után a lehető legnagyobb hasznot leghasználhatók-e állítani.

Kiaknázni azonban a földet anélkül, hogy az következményeiben magát károsan meg ne bosszulná, lehetetlen, — miért oly elvek és vezértörvények megszerzése, oly ismeretek elérése után kell törekednünk, mely elvek és vezértörvényeken a gazdasági munkák és vállalatok helyes sikerülése, foglalkozásunk után a lehető legnagyobb haszon elérése alapul, ugy azonban, hogy a helyes sikerrel, a haszonnak önérdékünkre lett kiaknázása után is a föld mindent megtermő ereje, mely fönmaradásunk biztosítéka, előbbi teljességében csorbát ne szenvedjen.

Azon megnyugvással azért, hogy leveleimben ez ismeretek megvitátásához habár parányi mérvben is, de valamicskével mégis járulok — azon bizalommal, hogy épen ezért is, habár észrevételeim nem épen újak is, de mert mégsem olyanok, hogy azokat figyelembe venni egyáltalán érdemes nem volna, — de sőt gazdátársaim által keresztül olvasva józan értelműkkel s gyakorlati tapasztalatukkal meghánva s vetve, megrostálva lesz, és azután az, mely az okoszerű gazdálkodás s a helyes földmive-

lés elvével megegyeztethető, a gyakorlati használatnál pedig érvényesítésre érdemes, alkalmazásis végett fenntartatik — leveleimet a gazdaszat köréből készséggel folytatom tovább.

*
Visszaemlékezve régebbi leveleimre, említettem, habár más szóval is, miszerint a szerves lényeknek — melyeknek tehát maguk felépítésére szerveik, vagy szerszámaik vannak, mint a növényeknek vagy állatoknak, — hogy magukat a csirából természetük engedte határig fel építhessék vagy kifejleszthessék, bizonyos oly anyagokra van szükségük, melyeket szerveikbe vehetve egyéniségükhöz képest saját előnyükre feldolgozni vagy áthasonítani tudnak, miket ezért — mert tehát bizonyos emésztés vagy áthasonítás után az illető növényeknek vagy állatoknak szerveit táplálalják — tápanyagoknak neveznek. (Folyt. köv.) **B-ó P-t**

Szerkesztői üzenetek.

19. **B. P.** Fogadd köszönetemet cikk-sorozatodért. Szerdán vártaok benneket. Az előküzületek meg voltak téve.

20. **M-y D.** Nvrd. Jöhet másféle is.

21. **A mult heti** sajtóhibákért bocsánat; biz ez megtörténik másféle is.

22. **A közönség köréből** című rovatot minden szerkesztőnek kötelessége megnyitni, de természetesen, hogy az abban foglaltakért, sem a sajtóbirósággal, sem senkivel szemközt a felelősséget nem vállalhatja el.

23. **S-y B.** A tärca alakjai lehetnek ismerősek, de azoknak eredeti nevét soha semmi szin alatt sem szabad elárulni senkinek, még ha szép ajkak kéri is. Annyt tudathatok, hogy — Paula világért sem az, akit gondolni méltóztatik. Az már rá ismert.

Az első debreczeni árverési intézetben.

Kedden f. h. 11-én következő tárgyak lesznek elárverelendők: gyémánt és arany ékszerék, ezüst neműek, arany és ezüst órák, kiszivott tajtpipák, látszóvevek puskák, revolverek, férfi és női ruhák, bundák, kendők, csizmák, cipők, fehér asztal és ágyneműek, 2 diszes ezüst anfwarter, 1 tükör, 2 sor valódi gránát, 1 dívánpárna, 12 pár uj harisnya, 1 czéllövő puska, 1 Wähler és Wilson-féle varrógép, 1 közhasznu ismeretek tára 12 kötet, több maradék szóval s. a. t.

Az elárverelendő tárgyak jegyzéke az árverést megelőző vasárnap és hétfőn bárki által megtekinthető.

(80.) 1—1.

H I R D E T É S E K.

HOLVAY GYULA DEBRECZENBEN.

Jelentés.

A mostani kor viszonyainak megfelelőleg a legcélszerűbb és nélkülözhetlen tárgyak közé számítatik egy jó

varrógép.

Alóírt czég mindenféle kedvelt fajta varrógépekből dús raktárt tart. Nemcsak egyes gépfaj van képviselve, de az összes varrógépfajok, ez által a venni szándékozónak a választás sokkal megkönnyebbül, miután minden vevőnek a különböző varrógépeken a munkák mutatódnak és az által egyik vagy másik fajta varrógép előnyeiről meggyőződhetik. A varrógépek csekély részletfizetésre is megszereshetők. — Régi gépek becsereíltetnek.

Ugynökök ki vannak zárva és minden gépvévt tisztelettel kérek egyeszen üzletemet szerencsételni.

HOLVAY GYULA.

Uj-Singer, Howe, Wähler és Wilson varrógépek raktárának tulajdonosa. Egyháztéc

THE SINGER MANUFACT. COMP. NEW-YORK.

A VILÁG ELSŐ ÉS LEGNAGYOBB VARRÓGÉP GYÁRÁNAK
VARRÓGÉPEI



használati képességük, jóságuk és tartósságuk által mint a varrógépek legzelelszerűbbjei ismertettek el, s ez nem csak az egyes vevők és **részhajlattan** szakértők által van elismerve, hanem a több mint száz legelső kiállítási érem által is ki-tüntetett; — a legfényesebb bizonyítékot azonban a használatban levő óriási mennyiség nyújtja, a mely évről évre mindig magasabb fokra hág, — így például a legközelebb lefolyt évben az elárusított varrógépek száma

282,812 darabra meg,

a mely több mint felét kiteszi az összes amerikai varrógép gyártmányoknak.

Minden eredeti Singer gép az itt látható gyári jegyet, a kar felső részén a „The Singer Manufacturing Company” czégitatot viseli, s az ezeket nélkülöző gépek nem eredetiek.

A nagyérdemű közönség előnyére s azon czélból hogy gépeim minden egyes, még a kevésbé vagyonos egyének által is megszerezhető legyenek, azokat minden árfölemelés nélkül, csekély előleg s hetenkénti **1 frt 50 kr** részletfizet és mellett árúsítom el, valamint minden elhasznált vagy czélának meg nem felelő gépet készpénz gyanánt átveszek.

NEIDLINGER G. Debreczenben, templom-bazár 6. sz.

A „The Singer Manufacturing Comp. New-York” főügynöke.

(4) 10—50



GERENDAY A.

szobrász,

első orsz. szab. márványmű-gyára, alapított 1848. évben.

A világtárlatokon kitüntetve lett érmeikkel és oklevelekkel Londonban, Párisban és kétszer Bécsben.

Ajánlja mindennemű bel- és külföldi gránit, syenit, márvány- és homok-kövekből készült sírmeleket, nagyszerű választékban. Budapesten.

Főraktár: Aldunator Mária Valéria és régi postauteza sarkán.

Fiókraktár: Aldunator, Pyaristák épületében, plébánia-tér (eskütér) sarkán.

Készít közönséges és dísz építkezési műveket, mauzóleumokat, nagyobb és kisebb szerű szobrokat, emlékköveket, kálvária-kereszteket, czimereket, keresztelő-medenczékét, fürdőkben és kávéházakban használt márványmunkákat és minden e szakmába vágó egyéb szobrászati és kőfaragói műveket jutányos áron.

Minden megrendelést díjmentesen a debreczeni vaspálya állomásra szállítok.

Rajzokkal és árjegyzékkel mindenkinek Debreczenbe és vidékére franco szolgállok.

GERENDAY A.

Budapest.

(77.) 1—12.

Nyári marhalegeltetés.

Az alföldi vasut cséffai állomásához egy órányira, Nagy-Váradtól szekeren 2 órányira — a bikácsi gazdasághoz tartozó 3000 holdnyi legelő téren a n.-várad kat. szert. káptalan birtokain nyári legelésre szarvas marha darab számra befogadtatik, vagy pedig kívánatra az egész legelő terület, legeltetésre kedvező feltételek alatt kiadatik.

Bővebb értesítést ad Bikácson a helybeli tiszt **Mandák József** ur.

Az uradalmi felügyelőség.

(59.) 3—3.

Nem kell többé gyertya!

Petroleum takarékgyertya gyertyaalkabban, melyel $\frac{1}{4}$ kr. áru petrolummal a legnagyobb helyiséget 10 órai időtartamra brillant fényvel meg lehet világítani. Egy darabnak ára ércből 30 kr., porcellánból 40 kr.

Villanyos gyújtógép, egy kis telegraf-apparat nagysága a legcsinosabb kiállítással, ebenfől — bronzal díszítve, díszé bármely teremnek. Egy ujjal ha megérintetik a batteria, azonnal meggyújtja a mellette levő lámpácskát, ez az egyedüli eszköz, melylyel minden veszély nélkül világosságot teremthetünk, könnyű kezelése és rendkívüli olcsósága miatt, gazdagnak úgy szegénynek egy formán ajánlandó, különösen dohányozóknak, stb. Ára 4 frt. 50 kr.

Gyertya a mellény zsebben. A párisi világtárlaton kitüntetett találmány, melylyel a mezőn a legnagyobb távolokat is meg lehet világítani. Ezen lámpás lakoza 1 frt. 50 kr. finomabb, nickelből gyújtókészülékkel 3—4 frt.ig kerül.

A gyufa lelte magát. Villanyos magától gyuló tüzeszközök, melylyel a legnagyobb viharban is tűz gyutható. Az egész készülék egy légy nagysága és egy darabnak ára 10 kr. finomabb órákészülékkel, eredeti nickelből, el nem használható 1 drb. ára 1 frt. 50, 2 frt. 50-ig.

Salon tűzkészülék, szag- és veszélyment, 1 karton, mely 12 féle különböző szobai tűzkészüléket tartalmaz, utasítással, az egésznek ára 95 kr.

Villanyos nap, egészen új, a létező világító eszközök között a legnagyobb világosságot szolgáltatja. A legerősebb 50 gázláng is elhomályosíttatik, ha ezen világító eszköz meggyújtatik, igen ajánlandó tánczvigalmak- és mulatságokra, 1 drb. ára 3 frt. 50 kr, nagyobb 5 frtől 8 frt 50 krig.

A házi barát. Egy igen hasznos készülék minden háztartásnál, 12 különböző eszközt tartalmaz, u. m. kalapács, harapófógo stb. darabonként 75 kr. ért, ugyszinte a legújabb pipenféle szivattyu, mely bármely üvegre alkalmazható. 1 drb. ára 45 kr.

Csokor legyező, egészen új, mely is egy pompás csokrot ábrázol, a legszebb virágokkal díszítve, mely az igazítól alig megkülönböztethető és kívánatra legyezővé nyílik szét. Miután az egészen új és rendkívüli olcsó minden hölgynek a legjobban ajánlható. 1 drb. ára a finomabbakból 1 frt. 50 kr. 2 frt. 50 krig, a legfinomabb 3—5 frt.ig.

Ugyszinte vannak még raktárban számtalan varázs-eszközök és tréfás tárgyak a legnagyobb választékban. Összeállítások, 50, 300, 500 darabból állók csak 2 frt. 50 kriba kerül, a legfinomabbak 5 frt. 50, 50 frt.ig.

Egyedül kapható

az új találmányok gyári raktárában.

(53.) 1—3.

Bécs, Praterstrasse 16.

Vetemény mag.

Legtisztább francia, úgy magyar luczerna, mint vörös virágu lóhere, bükköny, muhar perje, takarmány répa, és konyha, kerti virágmagvak, a legbiztosabb és jobb forráskból beszerelve, lehető legjutányosabb árakban kaphatók

Gaszner Károly

fúszerkereskedésében, Debreczen, Czeglédutca.

(68.) 3—12.

742. tkv.
1879. sz.

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy **Bészler Róza** végrehajtónak özvegy Szanka Sándorné **Nagy Juliánna és Szanka Sándor** végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében lefoglalt a debreczeni 2275. számú tkvbe jegyzett **9000 frtra becsült** hatvan utcazi 1562. számú ház és 9 hold onodó földje az 1879. évi **mártius hó 29-ik** napján d. u. 3 órakor, mint első és 1879. évi **április hó 29-dik** napján d. u. 3 órakor, mint második határidőben a törvényszék árverési termében, végrehajtó **Török Péter** által megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatni fog, u. m.:

1-ör. Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár, melyen alul az első árverésről az árverésre kitűzött birtok nem fog eladatni.
2-ör. Árvezetni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben, vagy odadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

3-ör. Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, és pedig: az első részt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 2, 4, 6 hónap alatt, 6% kamatokkal együtt ezen kir. törvényszéknel lefizetni.
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A feltételek többi része a törvény, széknel megdudható.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetnek vélnék, hogy e részben kereseteket e hirdetésnek a hivatalos lapban lett 3 ik közzététele napjától számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. törvényszékhez nyújtsák be: különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Végül felszólíttatnak azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen tésék székelyben, vagy annak közelében laknak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képvisel-tetéseket végett helyben megbízottat rendel-jenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentésk be, ellenkező esetben Béer Kálmán ügyvéd, mint hivatalból kinevezett ügy-gondnok által fognak képviseltetni.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1879. évi Február hó 21-ik napján.

Becske Lajos, Ferenczy L.
h. elnök. 2—3. h. jegyző.

II-od árverési hirdetmény.

A nánási kir. járásbírósg részéről közhírré tétetik, hogy **Mikecz Julián** na felperesnek **7430 frt. tőke, járulékai, s költségei kielégítésére Kondor Lajos nánási lakos alperestől** lefoglalt s a nánási 5880. sz. tjk-ben 911. 912. 912/6 hrsz. a. a 919. sz. tjkben 943. hrsz. alatti háza és udvar területé, továbbá a 920. sz. tjkben 944. hrsz. a 2890. sz. tjkben 3468. h. r. sz. a 6260 sz. tjkben 20798. a. b. hrsz. alatt foglalt ingatlanok öt illeto fele része, összesen 8310 frt. becsértékben — az 1-ső árverés sikertelensége folytán 2-ik árverésen f. évi Martius hó 14-ik napján d. e. 10 órakor ezen bíróság hivatali helyiségében és pedig becsár alul is elfognak adatni.
Az árverési feltételek e bíróság telekkönyvi hivatalában a hivatalos órákban bárki által is megtekinthetők.
A távol levő s ismeretlen tartozkodású jelzalogos hitelezők részére ad-dig is mig maguk képviseltesétéről e bíróság előtt önmaguk gondoskodnának, — gondnokul Igmandi Mihály nánási lakos, ügyvéd lett kinevezve.
A netaláni elsőbbségi igények vételár előtt ezen kir. járásbírósgához lesznek beadandók.

(71.) 2—2.

810. sz.
1879. tkv.

II-od árverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **F. Kis Maria** végrehaj-tatónak özv. **Tóth Józsefné Borzsa Juliánna s gyermekei** elleni végrehaj-tási ügyében lefoglalt, a debreczeni 845. számú telekkönyvbe jegyzett 2600 frtra becsült cseglédutcazi 276. számú ház és on-dóli földje, az **1879. évi május hó 2-ik** napján d. u. 3 órakor, mint második

határidőben a törvényszék árverési termében, végrehajtó **Török Péter** által megtar-tandó nyilvános árverésen következő felté-telek alatt eladatni fog, u. m.:

1. Kikiáltási ár a fenti becsár; azon-ban ezen II-ik árverésen a fent körülírt ingatlan becsár alul is elfog adatni.
2. Árvezetni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben, vagy odadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

3. Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, és pedig: az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 1, 2, és 3 hónap alatt, 6% kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszéknel lefizetni.
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A feltételek többi része a kiküldött végrehajtónak s e törvényszéknel eleve megdudható.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 1878. évi december hó 31-ik napján.

Becske Lajos Ferenczy L.
h. elnök. (74) 2—3 jegyző.

II-od árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **Nyári István** végrehaj-tatónak **Tóth István** végrehajtást szen-vedő elleni végrehajtási ügyében lefoglalt, a debreczeni 1225. számú tkvben jegyzett péterfia utcazi **2995. számú háznak 250 frtra** becsült fele része az **1879. évi április hó 5-dik** napján d. u. 3 órakor, mint második határidőben a tör-vényszék árverési termében végrehajtó **Török Péter** által megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt el-adatni fog, u. m.:

1-ször. Kikiáltási ár a fenti becsár; azonban ezen II-ik árverésen a fent körül-írt ingatlan becsár alul is el fog adatni.
2-ször. Árvezetni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben, vagy odadékképes papírban a kiküldött ke-zéhez letenni.

3. Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig: az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 1, 2, 3 hónap alatt 6% kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszéknel lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4-szer. Vevő köteles az épületeket birtokba lépés napjával tüzkar ellen bizto-sítani.

5-ször. Az árverés jogerőre emelkedé-sekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, ennél fogva a megvett ingatlan haszna és terhei az időtől öt illetik.

6-szor. A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból eszközölteni
Az átruházás költségei vevőt terhelik.

7-szer. A mennyiben vevő az árverés feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének kérelmére, a polg. tktrdts. 459. §-sa értelmében vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mellett újabb árverés alá bocsátatni- és csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsár alul is eladatni fog.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1879. évi Febr. hó 21-ik napján.

Becske Lajos Ferenczy L.
h. elnök. (73) 2—3 h. jegyző.

Arverési hirdetés.

A székelyhídi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy **Csanádi Ödön** végrehaj-tatónak **Dravetcsky Mihály** végrehaj-tást szenvedő ellen 840 frt tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében lefoglalt **115 frt 70 krtra becsült ingók** tovább az éradonyi 120 számú tkvben 150 hrsz. bejegyzett **10269 frtra** becsült tagbir-tok tartozékaival együtt ugyanott 369 hrsz. bejegyzett **500 frtra** becsült **szőlő és az éradonyi** 196. sz. tjkvbe 11. sz. bejegyzett **3500 frtra becsült bel-telkes ház és pedig az ingók 1879 évi április 16-án az ingat-lanok pedig** az 1879. évi **április hó 17-ik napján d. e. 10 órakor** mint első, és 1879. évi **május hó 17-ik** napján, mint második határidőben, az **ingók a helyszínén, az ingat-lanok pedig Éradony község káznánál** megtartandó nyilvános árve-résen következő feltételek alatt eladatni fog-nak u. m.:

1-ször. Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár, melyen alul az első árverésről az árverésre kitűzött birtok nem fog eladatni.

2. Árvezetni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy odadékképes papírban a kiküldött ke-zéhez letenni.

3-szor. Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, és pedig: az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 1, 2, 3 hónap alatt, 6% kamatokkal együtt ezen kir. járásbírósgnál előre kieszközölt utal-vány alapján a székelyhídi kir. adó- mint bírói letéti pénztárnán lefizetni.
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4-er. Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés napjával tüzkar ellen bizto-sítani.

5-ör. Az árverés jogerőre emelkedé-sekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, ennél fogva a megvett ingatlan haszna és terhei az időtől öt illetik.

6-ör. A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból eszközölteni.
Az átruházási költségei vevőt terhelik.

7-er. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének kérelmére, a prts. §-a értelmé-ben vevő veszélyére és költségére, bánat-pénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsátatni- és csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsár alul is eladatni fog.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvénye-síthetnek vélnék, hogy e részben kereseteiket e hirdetésnek a hivatalos lapban lett harmadik közzététele napjától számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. járásbírósgnál nyújtsák be: különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár feleslegére otnak utasíttatni.

Végül felszólíttatnak azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen járásbírósg szék-elyén, vagy annak közelében laknak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képvisel-tetéseket végett helyben megbízottat rendel-jenek, s annak nevét és lakását az el-adásig jelentésk be, ellenkező esetben Dó-vényi Pál ügyvéd, mint hivatalból kineve-zett ügygondnok által fognak képviseltetni.
Kelt Székelyhídon a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1879. évi febr. 1-ső napján.

Galambos.

(57.) 3—3.

II-od árverés.

Néhai Poroszlay László és neje Derecskei Johanna csodválasztmánya részéről közhírré tétetik, hogy fentne-vezett vagyonbukottak csodtőmegéhez tartozó 15,630 frtra becsült helybeli cseglédutcazi 48. sorszámú ház, külső földjével, s 3600 frtra becsült tőczós-keri szőlő 1879. évi április 3-ik napján délután 3 órakor, mint második határidőben a törvényszék árverési termében tartandó nyilvános árverésen el fog adatni.
Részletes feltételek a hivatalos lap folyó évi 4. 5. 6. ugy a Debreczen-nagy-váradai Értesítő 1. 3. 4. számaiban már közzététettek, s tömeggondnok Dr. Medve Kálmán urnál megtekinthetők.
Kelt Debreczenben, 1879. márt 4.

Mészáros László,
kir. tszéki kiküld. végrehajtó.
(79.) 1—3.

Kiadó lakás.

Egy ház, mely áll:
a) 4 utcazi szoba és 4 udvari szoba s hoz-zátartozókból, b) 3 udvari szoba és hoz-zátartozókból, — együtt vagy külön is kiadó.
— Értelkezhetni szent-annán 2548. sz. a. a tulajdonossal.
(77.) 1—3.

Köhögés,
rekedtség, hurut, mell- és tüdőbajok ellen.
Nyilvános köszönet.
A Hoff János cs. k. malátakészítmény-gyár főközetének Budapestben, kalap-utca 10. szám.
Miatán 3 éves üdült gyomor-kat-harusom a Hoff János-féle maláta-egész-ségi sör használatával által feltűnő módon enyhülni kezd: a curát tovább folyta-tandó, kérek még 16 palack sört és két zacskó kék papirosban levő melliczok-rát utánvétel mellett küldeni.
Tisztelettel
Ráthonyi Balázs,
m. k. sóhivatali tisztt.
Sóvár, 1878. június hó 13.

Magas foku tüdővész
a Hoff-féle sűrített maláta-kivonat által enyhíttetik, a fájdalom igen mérsékelve s a betegség maga a gyógyulásnak lehetőleg előkészítve lesz.
Elismerő iratok.
Hoff János, cs. kir. udv. szál-ítónak, Bécs, Graben, Erannerstrasse Nr. 8.
Fájdalmas volt rám nézve, leányo-mat annyira szenvedni látni; a legrossz-szabrá el voltam készülv. Egészen az a kúp, mely mellbajban elhunyt anyja matutott, semmi reményt nem nyujtva a gyógyulásra. — Ekkor az Ön csodálatos maláta-kivonatához folyamodtam. Most hála istennek egészséges, és még tengeri utazásra is vállalkozott, stb.
Dr. Sporer, csász. kir. kormányzói tanácsos, Abbaziában.
Maláta-gyártmányainak (maláta-kivonat, egészségi sör, maláta-csokoládé, maláta-melliczokkák) köszönhetem teljes gyógyulásomat. a gyomor fájdalom-tól mentve van s az idegek megerősödvé lettek.

Kliwer G.
Berlinben, Louisen-Ufer 1/d.
Debreczenben kapható **Rickl József Zelmosnál.** (75.) 1—8.

A legnagyobb fontosságú
minden ember szemére.
Az eredeti **Whit-féle szemviz** Traugott Ehrhardtól, Grossbreiten, bach-Thüringenben már 1822 óta világhírű.
Üvegként kapható 1 frtért Debreczenben **Dr. Rotschnek V. Emil** ur gyógyszerárában.
Levélkivonatok: **Tr. Ehrhardt** urnak. Miatán nem sokkal ezelőtt az ön ál-tal küldött 2 üveg eredeti Dr. Whit-féle szemviz kitűnő szolgálatot tett, ugy kérem (megrend. köv.) Barmstedt, d. 20/II. 1778. H. H. Eggerstedt. — Továbbá: Én az ön eredeti Dr. Whit-féle szemviznek a legjobb bizonyítványt adom, hogy az a legjobb minden szemgyógyászok között, ennél fogva (megrend. köv.) Garmieszin, d. 10/II. 78. — Továbbá: Miatán én ezelőtt szemüveg nél-kül a betűket fel nem ismerém, és matán az öntől kaptam eredeti Whit-féle szemviz igen jó szolgálatot tett, ugy hogy szem-üveg nélkül is olvashatok stb. (megrend. köv.) Janoviec, d. 23/9. 78. W. v. — Szojavinski. (76.) 1—12.

Kerekgyártó és eke szerszám-fa kapható N.-várad utcán 2212. sz. alatt; épületha és tűzifa pedig kapható a homokkeriben.
Stern és Reich.
(65.) 3—3.

Kerekgyártó és eke szerszám-fa kapható N.-várad utcán 2212. sz. alatt; épületha és tűzifa pedig kapható a homokkeriben.
Stern és Reich.
(65.) 3—3.

KÖZVETÍTŐ ÉS TUDAKOZÓ INTÉZET.

Czeglédutca Csiffy-ház.

Keresetetik:

35—40 hold legelő föld haszonbérbe kivételik, vagy örök áron megvételik. Egy kiszolgált huszár, mint lovász felvételik. Ondódi vagy újföldek haszonbérbe kivételik. Diószeg város közelében a N.-várad ut mellett fekvő, Morgó czimű vendéglőbe egy cautional bíró vendéglős szükségeltetik. (547.) Egy jó bizonyítványokkal ellátott nő vagy nőtelen kertész alkalmazást nyerhet. —

Kereskedőileg képzett tevékony egyének utazó állást nyerhetnek, magas eladási százalék és készpénz fizetésbeli alkalmazás mellett. — Bővebb tudósítás iradánkban. 3—10 nyilas föld felébe vagy haszonbérbe kivételik. (665.) Egy jó erkölcsű fiu, aki elemi iskolákat végeztet s hajlandósága van a hentes mesterséghez, ilyen mesterség kiképzésére tanoncúl minden órán felvételik. (812.)

Kínálatnak:

Ingatlanságok örök áron eladásra.

Egy ház eladó, melynek évi jövedelme 240 forint, mely áll 5 szoba, kamara, pincze, istállóból és a hozzá tartozó új földdel együtt. (657.) A Halápon 7 régi boglyás legelő eladó. Egy ház, mely áll 5 szoba, konyha, előszoba, gőre, kamara, második kis udvar és kert eladó. (362.) Egy ház, 7—8 szoba, nagy terem, 2 pincze, istálló a hozzátartozókkal, — nem különben 1 nyilas földdel eladó, esetleg bérbeadó. Egy ház közel a piacchoz, mely áll: 1 utcai, 2 udvari szoba, konyha, kamara, műhelynek valóból — eladó. (810.)

4—8 boglyás kaszáló a látóhegy mellett eladó vagy kiadó. (534.) A Jankai hegyen egy 42 kapás szőlő, 2 pincze, borház, több szoba, istálló eladó. (236.)

Egy jó karban levő tujonnan épült ház — mely áll 7 szoba, 3 kamara, pincze, padlás, istállóból eladó, esetleg 4 szoba kiadó. Értekezhetni Mesterutca 1138. sz. a. a tulajdonossal. Ezeket kívül számtalan kisebb nagyobb birtokok, szőlők, kaszálók, luczernások stb. kínálatnak eladásra.

Haszonbéri kiadására:

Egy ház, mely áll 4—5 szobából, hozzá tartozókkal együtt kiadó. (601.)

Egy ház kiadó, mely áll:

I. 2 nagy utcai szoba, egy hálószoba, előszoba, konyha, pincze, padlás, faraktár. —

II. 3 szoba külön a hozzátartozókkal együtt.

Két egymásba nyíló butorozott szoba kiadó. (697.)

26 1/2 öl külső föld a czuczán bérbeadó.

3 szoba, kamara, konyha, külön udvarral kiadó. (666.)

2 szoba a hozzátartozókkal és műhelynek valóval kiadó. (724.)

Egy magános embernek való kis szoba a piacon jövő hó elsőtől kiadó (294)

Ezeket kívül számtalan kisebb-nagyobb lakások vannak bérbeadás végett nálunk bejelentve.

Eladó ingóságok:

Egy tengeri morzsoló eladó. Egy kis francia konyha eladó. 150 szekér anyaszéna eladó, értekezhetni Posztert János urnál. 14 köblő jöminőségű tavaszi vetni való rozs olcsó áron eladó. 661. Több zongora eladó vagy bérbeadó. (135)

Egy igen elegans uri kocsis (batár) eladó. (166.)

Egy trieur és egy festett igás szekér eladó. (582.)

Összel és tavasszal vehető ugynevezett forgó buza eladó. (597.)

Alkalmazást keresők:

Egy német és szláv nyelvet beszélő ifju ember mint irnok, házmester, gazdálkodásban vagy gyakran alkalmazást keres. (691.)

Egy kitűnő bizonyítványokkal ellátott vendéglői szakácsné alkalmazást keres.

Egy művelt nő, mint társalkodónő vagy gazdasszony alkalmazást keres. (766.)

Egy nagy utadalmakban szolgált kitűnő bizonyítványokkal ellátott gazdasági intézetet végzett gazdatiszt alkalmazást keres.

Egy jó bizonyítványokkal ellátott ifju, mint segédjegyző alkalmazást keres.

Tömegesen vannak bejelentve gazdatisztek, gépészek, kulcsárok, segédjegyzők, irnokok, kereskedő segédek, nevelők, francia nevelőnők, zongora-tanítók és tanítónők.

Társalgónók, gazdasszonyok, kulcsárnók, továbbá házmesterek, iroda és bolti szolgák, urasági inasok és kocsisok, főzőnők, szobaleányok, peszrák, száraz és szoptatós dajkák, futárok, hetesek s házhoz járó takarítónók.

Mindenemü magán- és kereskedelmi ügyletekben a levelezés bel- és külföldre közvetítettik.

Az ezen rovatokban közlötték iránt felvilágosítást ad s egy ily közleményt 25 krajczár előleges lefizetés mellett, felvesz és közlésez

ZICHERMAN H.

irodója Debreczen czeglédutca Csiffy-ház.

Önkéntes eladás.

Debreczenben a mester-utca, továbbá a n.-péterfia utca végén levő, szél és gőzerőre alkalmazott liszt-örölő malmok a hozzá tartozó telekkel együtt szabad kézből eladók.

Értekezhetni helyben N.-Péterfia utca 836. szám alatt Szikszay Lajos építésszel, vagy Piac utcán Szép József fűszerkereskedésében. (64.) 3—3.

Figyelemre méltó.

Mindenemü gyomorhaj és gyomorérthelés, mely a nehezen emészthető ételök élvezéséből gyakran származik, eltávolítható a tudományos emberek által ajánlott Dr. Koch orvostudor

általános gyomorkeserű

mint — a naponként használt gyomor tisztító köz a legjobb háziszser által.

Ezen általános gyomorkeserű kapható itvegetni 60 kr-ért. Debreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszerárban és Geréby Fülöp kereskedésében. De-recskén: Schirf Salamon; Nagyváradon Weisz J. Bernáth; Nagy-Károlyban: Kaufman Ignác; Nyiregyháza: Gredig testvéreknl; Szathmáron: Szőnyi Ferencznél és Tisza-Füreden Braun Ignácznál. (61.) 3—6.

Hirdetmény.

A debreczeni ref. egyház tulajdonához tartozó bazár-épületben 4-bolt 5 pincze, a nagytemplom melletti 343. s. sz. ház emeleti része és kiskertje, a nagy hatvan utcai 1523. sorsz. Zakar ház udvarral, a nap utcai 2489. sorszámú Komáromy ház udvarral, és a consistoriális ház melletti kis bolt f. é. pünkösdtől kezdve, egy vagy több évre bérbe adandó levén, bérleti kívánók felkértenek, hogy a márcz. 12-én szerdán d. e. 9 órakor tartandó árverésre az egyház tanácstermében elegendő bánom pénzzel ellátva megjelenjen sziveskedjenek. — Az árverési feltételek a pénztári hivatalban előlegesen megnézhetők.

Debreczen, 1879. márcz. 7.

Küldöttségi elnök:

Laky Lajos.

Hirdetés.

A szt.-anna utcán 2535. sorszám alatti többrendbeli lakosztályokból álló ház, külső onódi szántóföldével szabad kézből eladó. Értekezhetni iránta Zivuska a Ferencz ügyvéddel, Hagymatér 16. sz. a. (87.) 1—3.

Mindenemü

gazdasági és kerti veteménymagvakat, lenkenzezőbe tört festékeket, padozat fenyőzetét, festék- és fűszerurát jutányos árban ajánl Ka c s o Ferenczné, czegléd utca, takarékpénztár épületben. 1—4.

Fül-olaj.

Dr. Schmidt törzskari főorvostól,

Ára üvegenként használati utalással 2 frt, vidékre küldve 2 frt 40 kr, az óssegek postai utalványon előre beküldéssel mellet.

Főraktár Greetz Gyulánál

Bécs VII. Mariahilferstrasse No 79.

Bizonnyitvány. Ezer köszönet önnök a részemre küldött fülolajért, melynek többszöri használata által teljesen elvesztett hallásomat Isten segítségével ismét visszanyertem. Én oly süket voltam, hogy faliórámnak ütését — ha mindjárt melé állottam is — nem hallottam, holott most még zsehorámnak ketyegését is oly tisztán hallom, mintha soha süket nem lettem volna.

Fogadja szives üdvözlémet Babocsa decz. 22. 1877.

Steiner Dávid

(43) 1—? okl. főiskolai tanár.

!! Csaknem ingyen!!

A legközelebb megbukott nagy angol britannia-ezüstgyár csődtömeg-gondnokságától azon ajánlatot vettük, hogy nálunk raktárunkban levő britannia-ezüst tárgyakat, a szállítási- és munkadíj csekély 1/4 része kifizetés mellett **ajándékozunk el.**

A díjak beküldése, vagy utánvét mellett is, a tárgyak meghatározott áráért, mely csak egy csekély részét pótolja az Angolországból Bécsbe szállításnak és munkadíjnak, a következő tárgyak kaphatók a rendes ár negyed részén, tehát **csaknem ingyen.**

6 drb. Britanni ezüst **evőkanál**, 6 db. ép olyan **kávéskanál**, összesen 12 drb. melynek ára ezelőtt 6 frt volt, most mind a **12** darabnak ára — 1 frt. 85 kr.
6 " Britanni ezüst **asztalikes** angol aczel pengékkel, továbbá 6 db. ép oly villa, összesen 12 drb, melynek ára ezelőtt 9 frt. volt, most ez összes 12 drbnak ára — 3 " 10 "
1 " **Tejmerő**, nehéz minőségű, mely ezelőtt 3 frt. volt, most — " 70 "
1 " **Levesmerő** kanál, a legjobb minőségű britanniai ezüstdől, ezelőtt 4 frt. most — 1 " 10 "
6 " Britanni ezüst **késtartó**, ezelőtt 2 frt. most — " 65 "
1 " **czukorfogó**, ezelőtt 1 frt. most — " 30 "

Ezenkívül elegans asztali gyertyatartók páronként 1—2, 2.50, 3 frt. Tálczák, 50, 75, 80 kr. 1 frt, 1.40 krajával. Kávéskannák, 2, 2.50, 3—4 frt. — Czukortartók 2, 2.80, 4, 5.50, 7 frt. Czukorhintó 25, 40, 75, 90 kr. 1 frt. Ecetes- és olajos ivergek 2.50, 2.80, 3.50, 4.75, 5 frt. — Vajtartó 75, 95 kr. 1.70, 2.80, 3.25, 4 frt. Levesestál alsó tálczával 1.60, 2.50, 3 frt.

!! Hallatlan olcsó !!

és minden háztartásnak különösen ajánlandó a következő összeállítás, mely **33 drb. gyakorlatilag előnyösen készített tárgyakból** áll, készítettve a legfinomabb és legjobb britanniai ezüstdől, és példátlan olcsó árban csak 6 frt. 45 kr-ért kapható és pedig:

6 drb. igen jó **asztalikes**, britanniai ezüst nyellel, és eredeti aczelpengével.
6 " finom **villa**, britanniai ezüstdől, egy darabból készítve.
6 " nehéz britanniai ezüst **evőkanál**.
6 " legjobb minőségű britanniai ezüst **kávéskanál**.
1 " nehéz britanniai ezüst **tejmerő kanál**.
1 " **levesmerő kanál**.
6 " britanniai ezüst **késtartó**.
1 " nagyszerű britanniai ezüst **czukorfogó**.
33 drb.

Mindenemü tárgyak a legfinomabb britanniai ezüstdől készítették, mely is a világon létező érczek között egyedüli, mely örökké fehér marad és 20 évi használat után sem különböztethető meg a valódi ezüstdől, **melyért is keskedtetik.**

Mindenki igyekezzék megrendelését mielőbb beküldeni, miután az ilyen rendkívüli olcsó árak miatt minden a leggyorsabban megvételik.

Egyedüli megrendelési hely cs. kir. osztr. magyar birodalom részére:

A britanniai ezüst gyárak főraktára:

Blau & Kann,

Bécs, I. Erzsébettér 6-dik szám.

(70.) 2—12.

Mindenemü 33 drb., melynek ára ezelőtt 25 forint volt, most ez összesen 33 db. együttesen **csak 6 frt. 45 kr.**